



№ 1 ПОДКРЕПА
0155
04-07
В

ДО
**42-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ
КОМИСИЯ ПО ТРУДА И
СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА**

СТАНОВИЩЕ

от Конфедерация на труда „Подкрепа”

по Законопроект за изменение на Кодекса за социално осигуряване №

354-01-28, внесен от Сергей Дмитриевич Станишев

**Уважаеми дами и господа народни представители – членове на
КОМИСИЯТА,**

С Ваше писмо с изх. № 355-08-1/26.06.2013г. и във връзка с Разпореждане на Председателя на Народното събрание № 350-01-88/26.06.2013г. за разпределяне на Законопроекта за изменение на Кодекса за социално осигуряване в Комисията по труда и социалната политика като водеща комисия, този законопроект ни е предоставен за становище. След като разгледахме и анализирахме предложените промени и мотивите към тях, даваме следното становище:



КТ „Подкрепа” подкрепя Законопроекта за изменение на Кодекса за социално осигуряване. Аргументите за това са следните:

Увеличаването на пенсионната възраст и на необходимия осигурителен стаж за придобиване право на пенсия едновременно през 2011г. ограничиха значително достъпа до пенсионната система. Ниското качество на живот в България води до висока заболеваемост и смъртност и не са налице демографските основания за повишаване на възрастта за пенсиониране. Затрудненият достъп до пенсионната система и неблагоприятните процеси на пазара на труда, от своя страна, допринасят за ръст на безработицата в предпенсионна възраст - хора, които остават трайно без работа без каквато и да е алтернатива.

Съгласно действащата към момента правна уредба - чл. 68 от Кодекса за социално осигуряване в последната му редакция, която е в сила от 01.01.2012 г., право на пенсия за осигурителен стаж и възраст се придобива при навършване на 60-годишна възраст от жените и 63-годишна възраст от мъжете и осигурителен стаж 34 години за жените и 37 години за мъжете. От 31 декември 2011 г. възрастта се увеличава от първия ден на всяка следваща календарна година с 4 месеца за жените и мъжете до достигане на 63-годишна възраст за жените и 65-годишна възраст за мъжете. От 31 декември 2011 г. осигурителният стаж се увеличава от първия ден на всяка следваща календарна година с 4 месеца за жените и мъжете до достигане на 37 години за жените и 40 години за мъжете.

В проекта за промяна на Кодекса за социално осигуряване възрастта за пенсиониране се замразява. Предлага се от 1 януари 2014г. да се преустанови процеса на едновременното увеличение на пенсионната възраст и необходимия осигурителен стаж. Така вече правото на пенсия за осигурителен стаж и възраст ще се придобива при навършване на възраст 60

години и 8 месеца за жените и 63 години и 8 месеца за мъжете и осигурителен стаж 34 години и 8 месеца за жените и 37 години и 8 месеца за мъжете.

КТ „Подкрепа” намира мотивите на вносителите на законопроекта за основателни. Ние също смятаме, че по този начин ще се намалят негативните ефекти от последните предприети мерки в областта на пенсионната реформа.

В съответствие с философията на законопроекта са и предвидените изменения в режимите за пенсиониране на работещите при вредни условия на труд и на учителите. Тези изменения в преходните и заключителни разпоредби на Кодекса за социално осигуряване също се подкрепят от КТ „Подкрепа“.

Законопроектът предвижда още да се направи комбинация между недостигащ осигурителен стаж и по – ниска възраст и това да бъде общо с 24 месеца спрямо изискуемите се условия (стаж и възраст) за пенсиониране по чл. 68 от Кодекса за социално осигуряване. Това предложение се подкрепя от КТ „Подкрепа“.

В законопроекта по – нататък се предлага размерът на предсрочната пенсия да се определя по формулата за нормална пенсия като за всеки месец, недостигащ до навършване на стандартната възраст, намалението да бъде с 0,4 на сто, като максималното намаление на пенсията може да достигне до 9,6 на сто. Не става ясно от така предложения текст обаче това намаление до кога продължава – до изпълнение на изискуемите условия или до края на живота. **Ето защо в тази му част законопроектът не се подкрепя от КТ „Подкрепа“.** Считаме, че предложението за намаляване на пенсията до края на живота при предсрочното пенсиониране е една непропорционална прекомерна тежест спрямо съкращаване на максимум 24 месеца осигурителен стаж и възраст от изискуемите за нормална пенсия. Това е социално неоправдано решение, което не може да намери аргумент в

дадените мотиви към законопроекта. Посочването като аргумент, че предсрочното пенсиониране ще реши проблемите на дълготрайно безработните лица в предпензионна възраст е приемливо, но неприемливо е тези лица да понесат негативните последствия от решението си да излязат от пазара на труда и да влязат предсрочно в пенсионната система до края на живота си.

КТ „Подкрепа“ счита още, че преди да се предприемат изолирани мерки в осигурителната система, в това число в пенсионната, те трябва да се обсъдят комплексно от широк кръг експерти в рамките на създадения Консултативен съвет по оптимизиране на осигурителната система към Министъра на труда и социалната политика.



/ Д-р Константин Тренчев /